

温州警方发出通缉令 缉拿缅甸果敢“老领导”

温州警方相关负责人表示:此案件由公安部统筹侦办

本报记者 李攀 沈琳

打击电信网络诈骗,中国警方再出重拳。

11月12日,公安部刑侦局官微发布悬赏通告称,经浙江省温州市公安机关侦查发现,明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍系缅甸果敢自治区涉我电信网络诈骗犯罪集团重要头目,对4人公开通缉,呼吁公众提供线索和协助,每一头目的悬赏金额高达10-50万元。

被温州警方通缉的4人中,为首的明学昌“来头”不小,果敢地方官媒在报道中尊称其为“老领导”,在当地举办的各种重要活动,明学昌稳坐“主席台”。更有网络传播的图片显示,2023年1月底,他曾为其孙子明光忠举办“被北大录取升学宴”。对此,11月13日,北京大学宣传部回应媒体称:“这个明光忠不是北大学生,他的这个情况是假的。”

这位“老领导”究竟是何许人也,他又是如何一步步成为被中国警方通缉的电诈犯罪集团头目?



10月14日,2349名电诈犯罪嫌疑人移交我方并被陆续押回。图源公安部刑侦局微博

“人设”崩塌

悬赏通告发布后,钱报记者联系到了温州市公安局参与案件办理的相关负责人,对方表示,这起案件由公安部统筹侦办,案件细节目前尚不便透露。

从悬赏通告信息来看,两名男性嫌犯的身份不一般:明学昌原系果敢当局官员,曾担任缅甸掸邦议会议员、果敢自治区领导委员会委员;明国平担任当地民兵中队长。另外两名女性嫌犯则持有中国身份证,明菊兰42岁,云南省临沧市镇康县人;明珍珍27岁,云南省临沧市耿马傣族佤族自治县人。有消息显示,四人存在亲属关系。

今年69岁的明学昌在当地声名显赫,他虽已退出果敢自治区领导岗位,但其影响力依旧,社会地位也很高,当地官媒在报道中将明学昌尊称为“老领导”。

比如今年7月,果敢地方官媒发布了一条“喜讯”:“7月23日是果敢自治区第一届领导委员会常委明学昌及其夫人的六十九岁寿辰之日,果敢自治区行政管理委员会各级领导、单位部门、军警以及知名企业、社会团体、各行各业等纷纷自发前来明府道贺,向老领导明学昌送上最真诚的祝福。”

退出领导岗位后,“老领导”明学昌仍在发挥“余热”。今年10月,为强化电信诈骗等各类衍生违法行为的打击力度,果敢自治区召开专项工作会议,明学昌作为地区“老领导”参加,发表建议。他曾特别“告诫”身边人:不为利益驱使,不危害地方,要为地区和谐稳定及民众之安危,恪尽职守努力履行职责。这也是明学昌最后一次在当地官媒上公开亮相,只是如今看来这样的表态颇为讽刺。



四大家族中多位核心人员在中国境内录制忏悔视频。视频截图

电诈猖狂

一个果敢自治区的“高级干部”,为何会参与组织电诈勾当,又是如何被中国警方“盯上”的?

近年来,电信网络诈骗高发频发,中国更是深受其害。地处中缅边界的果敢自治区,由于历史、民族、政治等因素,长期由各方势力割据,局势错综复杂,滋生不少电诈窝点,日渐沦为电信诈骗犯罪分子的天堂。电信网络诈骗在当地俨然成为一种“新型产业”。诈骗集团向地方势力交纳各种税费,地方势力为诈骗集团提供武装保护,以明学昌为首的犯罪集团正是其中的代表。

据媒体报道,以明学昌为首的犯罪集团建立的“卧虎山庄”电诈基地,占地近200亩,汇聚了来自世界各地的电诈成员,组织开展冒充公检法等各种类型的电信网络诈骗。明学昌还雇佣了当地大量武装人员,为他们提供安保服务。

对于明学昌等人的犯罪行径,我国警方在悬赏通告中措辞严厉——长期组织开设诈骗窝点,公开武装护诈,实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大。同时还涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪,情节极其恶劣,后果极其严重。他们的犯罪事实清楚、证据确凿充分。

事实上,在果敢当地从事电诈产业的大型犯罪团伙不只明学昌一家,还有盘踞多年的四大“资深”家族势力。随着中缅双方加强协作,重拳打击电诈团伙,四大家族势力在近期已表现出收敛之姿。

近日,四大家族中多位核心人员在中国境内录制忏悔视频,向家族成员公开“喊话”,核心内容一是呼吁尽快释放被关押的中国人,二是退出电诈“业务”,奉劝族人“给自己留一条活路”。

然而,以明学昌为首的犯罪集团却置若罔闻,正如警方在悬赏通告中所说——在公安机关严打高压态势下,(明学昌等人)仍不收敛,不收手,继续大肆组织实施违法犯罪活动。

他们为此付出了代价。今年11月2日,缅甸军方突然对卧虎山庄发起突袭,成功抓获数百名电诈人员,缴获大量枪支弹药,但作为卧虎山庄幕后控制人的明学昌及参与犯罪的多位明家族人尚未落网。

拔掉毒根

记者梳理发现,这是今年10月以来,中国警方又一次对缅北具有“官方”职务的电诈集团重要头目发出通缉。

有观察家分析指出,中国警方接连向从事电诈产业的缅甸部分地区政府官员发出悬赏通告,释放出一个强烈信号——中国打击电信网络诈骗正在向纵深推进。此前,中国警方开展断卡、断流等专项行动,更多的是侧重于在技术层面斩断境外诈骗集团与本地人员勾连的犯罪链条。而如今,中国警方向犯罪集团头目发起通缉,则是为了从源头上铲除滋生诈骗毒瘤的“温床”,以求达到治本之效。

有法律专家表示,依据《中华人民共和国刑法》的保护原则,凡侵害本国国家或公民利益的,不论犯罪人是本国人还是外国人,也不论犯罪地在本国领域内还是在本国领域外,都适用本国刑法,悬赏通告有法可依。

盘踞在缅甸多地,猖獗多年的电诈集团,眼下可谓“内外交困”:

首先,中缅双方边境警务合作不断增强,一大批电信网络诈骗犯罪嫌疑人相继落网。据公安部网站消息,前不久,云南普洱公安机关与缅甸相关地方执法部门合作,抓获2349名中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人并移交我方。这是开展打击缅北涉我方电信网络诈骗犯罪行动以来,单次移交人数最多的一次。

其次,缅甸地方武装发起“反诈之战”。今年10月27日,以果敢民族民主同盟军为首的缅甸民族地方武装发动军事行动,他们在《告全国人民书》中称,此次军事行动的目的之一就是打击电诈势力,电诈犯罪集团控制的电诈园区成为同盟军攻击的目标。

冰冻三尺非一日之寒,“解冻”也不是一日之功就能达到。从目前局势看,要把电诈的“毒根”彻底拔掉仍还需要多方长期携手努力,但有一点可以肯定,大规模针对中国公民实施电信网络诈骗犯罪,不能再继续下去了。